ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

ΦΥΣΙΚΗ  Γ  ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ………………………………………..

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ………………. ΤΜΗΜΑ………….

1ο Θέμα

Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής

1.1 Το αποτέλεσμα της σύνθεσης δύο αρμονικών ταλαντώσεων που γίνονται πάνω στην ίδια διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας είναι μια νέα αρμονική ταλάντωση, όταν οι δύο αρχικές ταλαντώσεις  έχουν
α. παραπλήσιες συχνότητες και ίδια πλάτη.
β. παραπλήσιες συχνότητες και διαφορετικά πλάτη.
γ. ίδιες συχνότητες και διαφορετικά πλάτη.
δ. ίδια πλάτη και διαφορετικές συχνότητες.
Μονάδες 5
1.2 Σε ένα ιδανικό κύκλωμα LC το φορτίο του πυκνωτή μεταβάλλεται σε συνάρτηση με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση q=Qσυνωt. Για το σύστημα αυτό

α. η   περίοδος  ταλάντωσης   του   κυκλώματος  δίνεται από τη σχέση   Τ = 2π/
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β. η  ένταση  του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα περιγράφεται από τη σχέση i=-Qωημωt. 

γ. τη   χρονική   στιγμή   t=0   η   ενέργεια   του   πυκνωτή είναι 0. 

δ. η    ενέργεια    του    πυκνωτή    μια    τυχαία    χρονική στιγμή δίνεται από τη σχέση υ=Cq2/2.

Μονάδες 5

1.3 Σε    μια    φθίνουσα    ταλάντωση    που    η    αντιτιθέμενη δύναμη είναι της μορφής F=-bυ, με b σταθερό,

α.   ο    λόγος   δυο   διαδοχικών   πλατών   μειώνεται   σε σχέση με το χρόνο, 

β.    η    περίοδος   της   ταλάντωσης   εξαρτάται   από    το πλάτος. 

γ.    το   πλάτος   παραμένει    σταθερό   σε   σχέση   με   το χρόνο. 

δ.    η   περίοδος   παραμένει    σταθερή   σε   σχέση   με   το χρόνο.

Μονάδες 5

1.4 Ένα σώμα εκτελεί αρμονική ταλάντωση πλάτους Α. Η ταχύτητα του σώματος

α. έχει την ίδια φάση με την επιτάχυνση α.

β. είναι μέγιστη στις ακραίες θέσεις.

γ. είναι μέγιστη, κατά μέτρο, στη θέση ισορροπίας.

δ. έχει πάντα αντίθετη φορά από τη δύναμη  επαναφοράς.

Μονάδες 5

Ερώτηση Σωστού - Λάθους 

1.5 Α. Τα κτήρια κατά τη διάρκεια ενός σεισμού εκτελούν εξαναγκασμένη ταλάντωση.

Β. Σε κύκλωμα ηλεκτρικών ταλαντώσεων με πηνίο, πυκνωτή και αντίσταση, αν η τιμή της αντίστασης υπερβεί κάποιο όριο, η ταλάντωση γίνεται απεριοδική.

Γ. Η   περίοδος   φθίνουσας   ταλάντωσης,   για   ορισμένη τιμή της σταθεράς απόσβεσης, διατηρείται σταθερή.
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Δ. Το    πλάτος   μιας   εξαναγκασμένης   ταλάντωσης   δεν εξαρτάται από τη συχνότητα f του διεγέρτη.

Ε. Το διάγραμμα  του σχήματος παριστάνει την ταχύτητα ενός σώματος που εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση σε συνάρτηση με το χρόνο. Στην περίπτωση αυτή στα σημεία 1 και 5 το σώμα βρίσκεται στη μέγιστη απομάκρυνση.

Μονάδες 5

2ο Θέμα
2.1 Στα κάτω άκρα δύο κατακόρυφων ελατηρίων Α και Β των οποίων τα άλλα άκρα είναι ακλόνητα στερεωμένα, ισορροπούν δύο σώματα με ίσες μάζες. Απομακρύνουμε και τα δύο σώματα προς τα κάτω κατά d και τα αφήνουμε ελεύθερα, ώστε αυτά να εκτελούν απλή αρμονική ταλάντωση. Αν η σταθερά του ελατηρίου Α είναι τετραπλάσια από τη σταθερά του ελατηρίου Β, ποιος είναι τότε ο λόγος των μέγιστων ταχυτήτων
υmaxA /υmaxB των δύο σωμάτων;
α. 1/2

β.   1

γ.   2
Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 5
2.2 Σώμα Σ εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές ταλαντώσεις που γίνονται γύρω από το ίδιο σημείο, στην ίδια διεύθυνση, με εξισώσεις:

χ1 =5ημ10t   και χ2 = 8ημ(10t +π)

Η απομάκρυνση του σώματος κάθε χρονική στιγμή θα δίνεται από την εξίσωση

α.      χ= 3ημ(10t +π) .

β.      χ = 8ημ10t
γ.      χ =11ημ(10t +π).

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

Μονάδες 4
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2.3 Δίνονται οι γραφικές παραστάσεις που απεικονίζουν την ταλάντωση που εκτελούν τα συστήματα ανάρτησης τριών αυτοκίνητου που κινούνται με την ίδια ταχύτητα όταν συναντούν το ίδιο εξόγκωμα στο δρόμο.
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2.3Α.   Το  αυτοκίνητο  του  οποίου  το  σύστημα  ανάρτησης λειτουργεί καλύτερα είναι το

α. Ι.


β. ΙΙ.


γ. III.
Μονάδες 2
2.3Β   Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

Μονάδες 4
2.4. Σε ιδανικό κύκλωμα LC με διακόπτη, φορτίζουμε τον πυκνωτή και κλείνουμε τον διακόπτη. Μετά από πόσο χρόνο από τη στιγμή που κλείσαμε το διακόπτη, ο πυκνωτής θα αποκτήσει για πρώτη φορά την αρχική του ενέργεια;
α. 2π
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β. π
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γ. 
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/π
Μονάδες 2
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 
Μονάδες 4

3ο Θέμα
Σε ιδανικό κύκλωμα LC φορτίζουμε τον πυκνωτή χωρητικότητας C=1/900 F και τη χρονική στιγμή  t=0 κλείνουμε το διακόπτη οπότε αρχίζουν οι ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Η περίοδος των ταλαντώσεων είναι Τ=π/150 s και η μέγιστη τιμή της έντασης του ρεύματος είναι Ι=6Α.

Να βρείτε:

Α. Τη μέγιστη τιμή του φορτίου του πυκνωτή

Μονάδες 6
Β. Το συντελεστή αυτεπαγωγής του πηνίου

Μονάδες 6
Γ. Την ένταση του ρεύματος σε συνάρτηση με το χρόνο και να τη σχεδιάσετε για το χρονικό διάστημα από 0 έως 2π/15 s.

Μονάδες 6
Δ. Για ποιες τιμές του φορτίου του πυκνωτή ισχύει UΒ=3UΕ όπου UΒ η ενέργεια του μαγνητικού πεδίου και UΕ η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου.

Μονάδες 7 
4ο Θέμα
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Μέσα σε αμαξάκι Α μάζας 1Κg, βρίσκεται ένα σώµα Σ µάζας 3Κg. Το σώμα  Σ δεν µπορεί να ολισθήσει µέσα στο αµαξάκι λόγω στατικής τριβής. 

Το αμαξάκι είναι δεμένο σε οριζόντιο ελατήριο

σταθεράς Κ=100 Ν/m, το οποίο είναι στερεωμένο ακλόνητα στο σημείο Β όπως φαίνεται στο σχήμα. 

Μετακινούμε το αµαξάκι στο λείο δάπεδο κατά Χ=0,2m προς τα αριστερά, από τη θέση ισορροπίας του (συμπιέζοντας το ελατήριο).

Ενώ το αµαξάκι βρίσκεται σ’ αυτή τη θέση, τη χρονική στιγμή t=0 δίνουμε σ’ αυτό ταχύτητα υ=
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 m/s µε φορά προς τα δεξιά, οπότε το αµαξάκι αρχίζει να εκτελεί γραµµική αρμονική ταλάντωση. Ζητούνται: 

Α. Η ενέργεια της ταλάντωσης, Eταλ. 

Μονάδα 6
Β. Η μέγιστη τιμή που παίρνει η στατική τριβή
Μονάδα 7
Γ. Η εξίσωση της ταχύτητας της ταλάντωσης σε συνάρτηση με το χρόνο.

Μονάδες 6
Δ. Όταν το αµαξάκι βρίσκεται στην ακραία δεξιά θέση Γ, αφαιρούµε το σώμα  Σ και το αµαξάκι συνεχίζει να εκτελεί ταλαντώσεις. Πως θα μεταβληθεί το πλάτος και πως η περίοδος της ταλάντωσης; Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Μονάδες 6
Δίνεται: ημπ/6=0,5


ΚΑΛΗ   ΕΠΙΤΥΧΙΑ
+
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